

## 让绿色成为高质量发展的鲜明底色（感言）

《人民日报》（2022年10月22日06版） 安徽天方工业研究院整理摘编

“过去十年，我国以年均3%的能源消费增速支撑了平均6.6%的经济增长”“2021年，全国单位GDP二氧化碳排放量比2012年下降34.4%”……10月21日，在党的二十大新闻中心举行的第五场记者招待会上，生态环境部党组成员、副部长翟青代表列举的一组组数据，见证绿色低碳发展迈出的坚实步伐。

非凡十年，在习近平生态文明思想的科学指引下，我国在经济实力实现历史性跃升的同时，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，创造了一个又一个世界之最：全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的国家，全球能耗强度降低最快的国家之一，可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量均居世界第一……生态美、产业兴、百姓富，交织成神州大地上一幅幅美好图景，绿色越来越成为高质量发展的鲜明底色。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的。党的十八大以来，党的实践表明，建设生态文明、推动绿色低碳发展，不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要，而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

习近平总书记强调：“我国建设社会主义现代化具有许多重要特征，其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化，注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”高质量发展是绿色成为普遍形态的发展，现代化必须以人与自然和谐共生为基本前提。发展经济不能以牺牲环境为代价，不采取有力措施，资源支撑不住，环境容纳不下，发展就难以持续；同时，坚持人与自然和谐共生，不是不发展、不作为，而是要通过高质量的绿色发展，实现人与自然和谐共生的现代化。

生态环境保护责任重大，生态文明建设任重道远。党的二十大报告提出“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”“加快发展方式绿色转型”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”等重要举措，为我们继续推动绿色发展指明了方向、提供了遵循。我们要全面贯彻落实党的二十大精神，切实践行绿水青山就是金山银山的理念，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，打好绿色发展组合拳，推进美丽中国建设。

为当代计，为万世谋。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，坚持以习近平生态文明思想为指引，保持加强生态文明建设、推进绿色发展的战略定力，在发展中保护、在保护中发展，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活，我们定能昂首迈向人与自然和谐共生的现代化，持续书写世所瞩目的文明史诗。（寇江泽）